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AANSSU 5: Data Structure

#Basic Data Structures fildfueas 9 TuPython
- list: [1,2,3,4,5]
- tuple: (1,2,3,4,5)

- dictionary: {A’: 1, ‘B’: 2, ‘'C’: 3}



List

oaan (list) ADT18ATNLTIENITaUSULUREUSI8AISLARADALIAN
O farlddeudnual [ 1 AUAIYIATOINNIEADINN |
Y danvesnugelnseulunay 5 au daall

[163.5, 150.0, 167.0, 161.25, 170.0]
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# faradugavesinseulungy
student heights = [163.5, 150.0, 167.0, 161.25, 170.0]
print('student heights =', student heights)

t%{> student heights = [163.5, 150.0, 167.0, 161.25, 170.0]



LUUNNAR 5.1

apsad1vdanaINTIensaNBnamaluil [10, 20, 30, 40, 50] kannuastusilus my list Lazdeiiun &
wUs my list

my list = [10, 20, 30, 40, 50]
print(my _Llist)

Oy 110, 20, 30, 40, 50]



VUINUDIAER

ISIEINTOVUIRVIAARLFTIEAIES len Fagau1a1nd1in length Ly
student heights = [163.5, 150.0, 167.0, 161.25, 170.0]

len(student _heights)

Gy 5



LUUNNAR 5.2

PMNVUIAVBIREANAILUS my list nTUAUAINIALUAILUT my length LAIRUNAIVDIRILUS
AINE1IONNUID

my list = [157, 158, 159, 160]

my length = len(my list)

print(my_length)

Gy g



Python Index

index TuPython L’%'uﬁm@ué (0)




NNSA9ALLA AL F LA

10 20 30 40

0 1 2 3

151EINITOAIA bARINITTEUALMUL LA

word[0] — 10

word[1] — 20
word[2] — 30

50

60



A1SWNDELNTNNY L UAER

* LSIANUNSONDNELNTNLARE A L URARAIYNIT LU

33146‘1"1meﬁuaqam%ﬂﬁL'ﬁ']ﬁaqmﬁ student heights = [163.5, 150.0, 167.0, 161.25, 170.0]
o nsTfusIe (index) vedaudn azisudy orint(student heights[0])

91N 0 16 print(student_heights[1])

® 9 student heichts[0] AZLNURLITARNILLSN
_heights[0] print(student heights[2])

%@ﬂﬁﬁﬁﬂ?qmﬁﬂﬂaﬂﬁﬂﬁﬂu
U 1635

Tuvaieh student heights[1] AUNUANITNEA?

o a s 150.0
Y 2 VDA 18

167.0



YINLIITEYRMMULANIINVUIAURIEER AouIwasazilaseanuned1in IndexError dawdain

FEYAANUBAUIUINYDIRARA L1

student heights = [157, 159, 161, 162, 165]
orint(student heights[10])  #¥a9 71dad student heights Tvuaua 5 67

% IndexError: list index out of range



AsilasuLUasaunsnnigluaas

LI51a1U7saUAsULUAIENNTNNNEIUAES 1AeN1SIULASIINNY = LA RUAUNISAIAUAA LA
LbUs

U L51anansaAsuaNndnsag 2 vesdad student heishts aanen 150.0 Tiduen 180.0 Ia

student heights= [163.5, 150.0, 167.0, 161.25, 170.0]
student heights[1] = 180.0
print(student heights)

Uy 1163.5, 180.0, 167.0, 161.25, 170.0]



NSLEDAUNEIUVBIGEA (slicing)

UDNAINLSIAZAUITOLADNAUNTNUINALUAAR LALAD LSIEIEUTOLADNUNIEIUYDIRER AR 8

1
(%4

ANALaaNUIeEU (slicing): Bad[a : b] AzLdanNaLITNAS index 91 a AUDY index 71 b-1

LU 01L51999N1SLEDNANNTNFAIAFIT 2 AUDIAIN 4 VORI UAILUT student heights L51azla@Ads

student heights[1:4]



Slice | :]

10 20 30
0 1 2
list{0:3] — [10, 20, 30]

0:3
list[0:4] —> [10, 20, 30, 40]
list[3:5] — [40, 50]



NSLEDAUNEIUVBIGEA (slicing)

o o A | vy Q¢
ArddanuNdIaIInSaazanaulaedy B a:]
U L519ztaenanTnauaif 2 Wusululudan student heights AeATHS

student heights[1:]



LUUNNYAA 5.3

15TiAad my list Aiflaundn 10 fragvstl

my_[ist = [10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100]
JNRNAUTNEIT 3 BT 7

my_list[2:7]

Oy 130, 40, 50, 60, 70]

J089na@U13n index 7 3 Ui index 7 5
my_list[3:6]

Uy 140, 50, 60]




Tuple

tuple witlauru list LNBUNNBE1e kALTT update Aty tuple Lo wazld () 1 U Un Yoya

#8514 tuple
tuple a =(1, 2, 3, 4, 5)
tuple b = (*hi’, ‘toy’, True, False, 200)

# WYIBIUDNLANAT tuple IzVUerror
tuple_al0] = 100

#Typekrror: tuple’ object does not support item assienment



Dictionary

# €519 Dictionary (key-value pairs)
dict a ={

"John": 25,

"Jack": 30,

"Mary": 29

}

# WUWA1 993N dict_a

print(dict_a["John"]) # & 25
print(dict _a["Jack"] ) # & 30
print(dict_a['Mary"] 1 & 29



Update Dictionary

# Update A1lu Dictionary
dict a = {

"John": 25,

"Jack": 30,

"Mary": 29

}

dict a["Jack'] = 33

# iuanlnaly Dictionary
dict a["Toy"] = 28

orint(dict a) # & {John" 25, Jack 33, 'Mary": 29, Toy": 28}



Print Dictionary

dict a = {"John™ 25, "Jack": 30, "Mary": 29 } # create dictionary

print(dict_a.keys())
Q{> dict keys(['John', 'Jack', 'Mary’])

print(dict_a.values())
& dict values([25, 30, 29])

print(dict_a)
G (' john': 25, Jack': 30, 'Mary': 29}

print(dict_a["John"] )

&y o5



Compare Main Data Structures

List
® Ordered ® UNordered
® Mutable ® Mutable

Ordered wiadn3asdsu @11130 slice A28 index Lo
Mutable wUadnanunsauwntuvayaly data structure tiule



LUUNNYin 5.4

51den Weow 11 5 Ay

1.9 List [] v04 daugs Lilou 5 Ay

2.9 Tuple () ¥84 tandn eu 5 Au

3. print @3Ugq VDS o AL 2

6. print thwiin ves wieu aufl 3 89 5

7. udlw List iy Toe iy (@u13n) GRGR gaufiou AUl 6 WU #aosduain coosle
8. U Eiau’gjq goufiou AUTl 3 90N List #a05/ a7 coogle



NANSTU 6: NI15IUYN

TufanTsu 5 Aoslais copy-paste UWAILANNIYLAVAMLRUIVDIALNTALD1TBY
FILALE D UARBEANANNITNTIWIULINVUL L5INAITE copy-paste NULEDZLUUBY 131
a111501978n1591ugU (loop) ieYnNTEUIUNISHNGT 9 tn



aUunas (for-loop)

gunes (for-loop) lddmSuvinssurunsidiud q duaundnusazsiiludas
sUnuUAAaIgUNasAe

for <@Us> in <aan>:

<NITUIUNTT>

A TN uAINT A AL Sl LR AR EEF LU S US LEISTINITUINNTE AunT1asld
AUNVAATUN ﬂmmumﬁm



aUunas (for-loop)

# dUTNUEaEFIYD9aaA student heights azUuNUPBAILUT height
student heights = [163.5, 150.0, 167.0, 161.25, 170.0]
for height in student heights:

# NUNAIYDIAILUS height 89NUTNTD

print(height)
print('That is all')
81635

150.0

167.0

161.25

170.0

That is all



NNNITEaNUNVBINTWINTDU

1) NsEUIUNTILTWRINITINgtugunnaile azdeddantndminlunisuiliae

v A

2) VUAUDIDNUNTEUAUAD LANE spacebar 4 AT

3) 1319 15AR UL ONRTNNEUDDNUININGY 2¢09279UUUA3




LLUUNNAR 6.1

LiuiauBnunagdiludan my list sanuinae lngldgu for wagada print

my _list = ['hello’, 'my', 'name’, 'is', 'Pug']

for mylist in my_list:

print(mylist)

L

hello
my

Nname

Pug



2 \iuAanBnusazitludad my numbers fiiag 10 waziasioanvinae laeldgu for uazds print
my_ numbers = [50, 40, 30, 20, 10]

for number in my numbers:
number=number+10
print(number)

S

60

50

40

30

20



YI9NUIU (range)

mm%’jﬂmﬁi’ﬂLﬁué’amuQUng%wuLawﬁLmuiﬂ index #3¢
1518150 1l9F&e range(a | b) Lﬁ@ﬁ%ﬂﬁsﬁaﬂﬁﬂmﬂuqﬂmﬂﬁ Tne a 9s1um index Budunas b-1 2y
Juranving Ly
for i in range(1, 6):
print(i =', 1)
Gi=1
=2
3
q
5



YI9NUIU (range)

%

YINLSIaEAT a b IndeLiled range( b ) $3991UIUILTUAUIN O wazduandl b-1
for i in range(6):

print(i =', 1)

L

[l
oo A O N — O



UDNANNULIITIEIUITANVAUR Tun1sastareuula
InglaiAds range(a , b, ) WA ¢ A’ YUINVBINT

# NLUUVUIALYNNAY 2
for i in range(0, 10, 2):

print(i =', 1)
Li=0

| =2

il
=6
3



YORUDINTITIYANAS range NAUATUIAYBINTIMA NAB L51EUIT0LE index Loy 1

# A7 WUaILALnDuNAY
for i in range(5, 0, -1):

orint(i)
N

il



LLUUNNAR 6.2

1.999ugUA" index i 91nA1 1 819 5 lngusazsouiniugy TiiwsiaA1ves 2 * i sanumiamtnge
for i in range(1, 6):

orint(2%) # MUNAT 2 * | 9NNNULUITD

L

co o A DN



2. 393ugUAN index | 91NAN 20 AU 15 Iﬂ&JLWiazﬁaUﬁfguqﬂ TARUAAT | /10 99NN NNLITE
for i in range(20, 14, -1):
# WUNAT T /10 DBAUINIINUIRD
print(i/10)
20
1.9
1.8
1.7
1.6
1.5



3, 3UgULBuansanIAnul 3 1a a8
g?_]} }

W 3x1 AUDY 3x12 lAYALANUUTNAANS

194 for i in range(1, 13):
print('3 *', i )'=', 3%)
O 3%1=3
3¥2=6
3¥3=9
3*¥4=12
3*#5=15
3¥6=18
3*¥7=21
3¥8=24
3 %9 =27
3%10=230
3 %11 =33

3¥12=36



Output:

Q‘U%@‘LAQU (loop embedding) ST

3%1=73

3%2=6

3%53=9

354=12

3%5=15

3%6=18

= v YR ! = v v : = 3#7=21
ﬁWaWNTﬁnﬂﬂuQﬂ%@ugﬂlﬂﬁﬁﬂ‘M%Tyﬂﬂiuﬂ§M%QM§WMﬂ?ﬂﬂ%U%@Uﬂ??Qlﬂﬂﬁ? g:g:ﬁ
| A : ! = | Yo o 3%10 =30
LmulﬁwaWMW3aauQ1hwalaqm5@fuuuZSfNum.Slmﬂau 3%11 =33

3¥12 =36

Multiplication of 4
' e | 4%¥1=4
# ugU index m ialaudgnsaaainui 3 Dawd 5 ar2=s
. 4%4=16
for m in range(3, 6): 4%5=20
4%6=24
print('Multiplication of', m) 483
, 4%9=36
# qugu index i Wieladinnan 1 s 12 PR
o 4 %12 =48
for i in range(1, 13): o
Multiplication of 5
H 131 N 1 1 M 5* 1 =5
print(m, ™' i, '=", m * i) 5%2=10
. 5%¥3=15
orint() # AuRUTTVIRldAUSEIINaus Sx 5225
5%6=230
5%7 =35
5¥8=40
5¥9 =45
5%¥10 =50
5%¥11 =55
5%¥12 =60




(%4

U <1Lﬂmmﬂmﬁ’auQUWaﬂumﬁléLLaJaijm AR
1) 1uqﬂuaﬂ 15798 7UgY index Gua\‘iLLanjm@deau U L 3 Daua 5 udy

2) d@uguinslu 1519z7ugy index vasaaluusiavial Aafaus 1 g 12

tuuansdn dusnsdeulusunsunadududeuld wagdesenwesiazoongloanduiuueniay
Fululvioan



LUUNNTAR 6.3

sadenlusunsudielaudansamannua 11 sl 15 Tnsudazusdazauiuiaudue 1 auis 12
for m in range(11, 16):

print('Multiplication of', m)

for i in range(1, 13):

I 1

print(m, ™', i, '=", m * )



ANIIU 7: N15N1UALIaU L

%4

n1sAimuaeuly (branching) Tunwilnsauagldemds if (wlad1 '01) leeasiguuuunall
if <@euly>:
<ATTUIUNIT>

ﬂamﬁfgLmaé’%ﬁﬂﬂizmumiﬁagﬂuéfm@[,u AN I u YA IvuniTua5

é’\‘lLﬂm'wﬂsvmuﬂﬁﬁfﬂvé}’mﬂwﬁﬂmﬁauﬁuﬁwé’ﬁaﬂ for YUUULINTIZI N1SIIUITTALDULIN
ggidunisuenalad (scope) WDIANA mLﬂuﬂﬁvmumﬁmaﬂﬂaimv-nﬂaﬂwaaﬂﬂuuaﬂ miauaﬂﬂavau
el scope VDIAIDS msm‘muﬂanulﬂuﬂavvmmt,awwvmaiu scope YOIFNDIYINT



a 2

DU LUSWATUATUE R ANATDAIIY Hurray!' a1mnd1kunauludads salary dAannan
10,000 un

salary = 5000

if salary > 10000:
print('Hurray!")

t¥{> No Output

NAanUdguAIRLavURI LU salary WU 12000 wasulu

Q{> Hurray!



sURUUYRIIuUl

LS1EUN50 AT DL SIS HUN I UN9ARATERNS L villau AT ANaANER S

o

_ AU my salary == your salary

— lawinAy my salary I= your salary
1INNINTBLYIAY my salary >= your salary

UyNINNIOLNNY my salary <= your salary




A1151809NUNAIAUTS WU lveanun 15192 laduAT True %S9 False &F9A1IAINY
3 ludoyauszinvmianiiouiu 138031 AWsIN (boolean) Loy

print(0.5 > 0.3) # True
print(0.25 < -1.0) # False
print(1.25 == 1.25)  # True
print(1.30 1= -0.78)  # True
%True

False

True

True



v
%

LS 1E0N50 AT nUNeUSsua s lg lanuraaule iy

print(hello’ == 'hello') # True
print(hello' I= 'world) # True

orint(hello’ < 'alphabet’) # False — ADNNIADSLTLIAIAUTDAMNANNAITNYS

t%{> True

True

False



UDNINULIITIEIU5D LTRUYDUNIRTSNAENS LAR L

GI’JL“UEJ&I AITUKAUY GI’J’QEJ'N

or ‘Vﬁa al=borcl=d

Tad not (@ > b)

(a == b and ot (c > &




AT INAIAINURTY

MY A AINASS
wa’, w$d & ud , N n‘; d % 135
Pl o | Pag | Pva| P9 | Pog| ~P
T 7T O, T T | @ |~
F ¢ F F—D——F -
=+ T = T T - T
F|F - O] T O |7




vl =100

v2 = 200

v3 = 300

print(vl == v2 and v2 == v3) # False and False = False
printtvl + v2 == v3 or v2 + v3 == vl) # True or False = True

print(not(vl == v2 and v2 == v3) or vl == v2)  # not(False and False) or False = True

Q{> False

True

True



LUUNNTAR 7.1

8uUlAn Faeuly
alvineuiiwasiuiian11udn You are tall. ' enaugelusils my height 11nA1 170

lagnnuAliaus my height dALVNAY 175

my height = 175
if my height>170 :
print("You are tall.’)

t%{> You are tall.



LUUNNART.2

38ulAn fadauluiie iU LA BSRENYaAIILIN 'You are weathy and tall.' 1Nk uneuly
fkls my salary 11nn31 10000 dazAugelusiwls my height 1Al 170

my salary = 15000
my height = 175

if (my salary > 10000) and (my_height > 170) :
print('You are wealthy and tall.)
Q{>You are wealthy and tall.



LUUNNTR 7.3

student_heights = [163.5, 150.0, 167.0, 161.25, 170.0]
2aTpuldnfadoyanduys student heights waglddouluilomuaunisfaminiugeesiniounsazay

Tngazfinsinnugaoonin wwzAuiifiaugainniy 160 IR
for height in student heights:

if height >160 :

print(height)

G 1635

167.0

161.25

170.0

[anewne: szdunninlandvetiarlivisguiles uarnisiseuluusenauiulanie]



ANIU 8: WINVU

aseilantulaesly Python d18unn 14 def keyword 19y

def function name ( ):

do something



ADYTT LYY

def sum two nums(a, b):

return a+b

# Nedaulsenly function

sum_two nums(6, 4)

Gy 10

sum_two nums(10, 2)

Gy 10



return vs. print

def sum two numsl(a, b):
return a+b

def sum two nums2(a, b):
print(a+b)

# vinaeu function walw slide
templ = sum two nums1(10, 2) #0ala print LWL NTETI9AILUTITUAN
temp2 = sum_two nums2(10, 2) #a9 print Areanuilaay lnelidasldands print

print(temp1)
S 12
temp2

Gy 12



Lambda Functions

WINTUN U567 D
VUL DURINTUTTTUA
WHULARFUNIT NSETUNIN

U1 AvdllAlA Single Expression (Hnaulfen)

O O O O O

Tunuiendudng o ligudou



Lambda Functions lgag149ls?

3ULUU lambda argument : expression

AIDYILY U

cube = lambda x: x**3

6

Wangu
print(cube(2))



WS UNEURIATUSSSUAINUNINTU Lambda

WanTu Lambda

cube = lambda x: x**3

ey
print(cube(2))

WINTUSTSUA

def cube(x)
result = x**3

return result

e
print(cube(2))



LUUNNTAR 8.1

1 LQgUNINTU SUAT 4 WISHLEDS LLazARASANNAMSULNUN LU snlgRengulaedean

4, 5, 6 way 7 WAty wag print A nadnsnlaarniendusanun

2\ eUHIN T SUAT W570L0935 1 67 1A8UIAINISIRBSASUNISAE 3 NLULS N LgHanTu

lagasan 9 [UIRHsATy wag print Anadwsylaannientusanin
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